



## 为了心中的一亩田

——一群都市种菜养花人的故事

味道在家门口田园

近日,昱(网名)向宁波种菜养花休闲群上传一张蜂箱图,并留言:时为分蜂季,将空箱放岩壁下等蜂群上门。群友问昱,找蜂王?昱答复:在江口诱蜂,已招来了四五群。昱做蜂农的趣事像招蜂般招来了一番群友们的热议,有的发拇指表情点厉害,有的称赞业余生活好丰富,还有提议分享蜂蜜。快乐小鱼儿(网名)则向昱请教做蜂箱的技术……这是今年春天发生在休闲群的又一故事。休闲群的群友,有相识抑或不相识,他们性别不同,年龄不同,但他们有个共同的爱好,即在都市里寻一片土地莳花弄草、种蔬菜,颇似对土地怀有深情的“都市农民”。

### 想过把农民瘾的都市人

十多年前,来自宁海的小胡买下了南苑小区的一套房子,从乡镇迁居城区,或多或少有些异乡客的感觉。

小胡说:“这种异乡情感一到夜晚或者节假日特别强烈。”想想也是,一般都市人上班外的业余生活除了电视还是电视,对小胡来说,业余生活是常与老乡相聚,而聚会无非也是喝酒、打牌,总不能经常这样啊,再说上学的女儿要做作业。迁居这年夏天的一个傍晚,小胡夫妻散步到环城南路靠近丽园北路的路口,附近有块荒地,绕着围墙找到这块地的入口,询问后得知,这一大批荒地原是农田,被征用后暂不开发。何不开垦栽种呢?给被水泥包围的城市增添一处绿肺,也给无聊的业余生活增加一些乐趣。征得这块土地业主的代理人同意后,夫唱妇随,夫妻双双把田园开辟起来。

一锄一身汗,一种一片绿,随着曾经的荒草野地变成一畦一块的绿色田园,小胡结识了一些同来这里开垦的“农民”,渐渐地发现他们都与自己一样,上班以外的业余时间都爱泡田头。有意思的是他们虽没有种地的经验,却十分喜欢种地。大家都不问结果,乐呵呵享受着其中的过程……既然志趣相同,小胡便以追求健康生活方式为目标,提议拉个“勤劳每一天,快乐伴君行”的快乐休闲QQ群,取名“快乐小鱼儿”自封群主。时为2014年仲夏,是传统农耕时代的“双抢”时节。

静雅(网名)经朋友介绍入的群,她又介绍同学米子(网名)入群……怀有土地情节,抑或想过把农民瘾的“种地人”纷纷入群。据群主介绍:“现在的休闲群有133位群友,大多是宁波人,其中市区占89%,女性占61%,80后占27%。一般从两个途径入群,一是群友推荐,或是自己搜寻。休闲群实是共同爱好的平台,除了交流种植经验,还分享收获成果。”

群主“快乐小鱼儿”不是把自培的秧苗供大家分享,就是与热心群友组织观摩活动,并以AA制形式让大家快乐相聚,快乐分享。

### 收获的时令能自给自足

飞翔(网名)不知多少次在微信里看到同学栽种的丰收成果。每次看到,总让这位生于农村、长于城市的职业女性萌生种地的念头。6年前,飞翔开始在阳台种植盆栽。要在方寸之间将小植物捣鼓得花红菜绿,没有超高技艺不行。她不得不向百度咨询,问计之时竟搜索到了“快乐的休闲群”。

她成了新群友。一次,飞翔与快乐小鱼儿聊天,表达租地种菜的心愿,群主便把开垦的一亩地送她试种。在高架路与楼宇间的田园里,飞翔结识了群主,结识了静雅、枫叶姐诸群友。种植新手的飞翔不仅得到群友的园艺指导,还分享到他们的劳动成果。

与飞翔不同,新农(网名)与种田结缘另有一番缘由。上班时的午休时间,新农总会在单位那一方空地前徘徊,总觉得地荒着怪可惜的,心里萌生种玉米的念头。一天与烧饭师傅说起自己的想法。不料,烧饭师傅给了他20粒玉米,说这是给你的种子。

新农说自己种田,除了可惜空地,还想让孩子吃得安全些。可吃了自己种的蔬菜后,孩子居然说买的菜不好吃了。这让他下决心逐步扩大栽种品种。目前,他在灵山附近的胡家村承包了一亩地,与亲友一起种,收获的时令能自给自足,且有余供亲友分享。当了多年的都市农民,让他体会颇深的是:如何重新认识每天吃的蔬菜与水果,比如时令与植物、过去的落刀鲜;比如农药与病虫害,怎么做到虫口下夺食等,这些皆是都市农民该思考的问题。

自种田开始,他常带孩子去菜地逛逛,让孩子看看每天吃的蔬菜的长势。新农几乎每天看天气预报,常向群友报告未来天气的趋势。这样做无非是预防对作物的灾害性天气,提前安排农事。新农说自己经常被连夜雨打醒,尤其下暴雨,眼睁睁祈盼天赶快亮,他担心田头的庄稼。新农是群里最勤快的一员,他的起早摸黑常招来群友的劝说,别干了,该歇歇啦!但新农却乐此不疲。在群友的心目中,新农不仅勤快,还乐于助人,他通过网络指导群友在法国盆栽土豆,他帮群友买过复合肥和种子,他还是众多种植新手的师傅。有时群友向他致谢,他却不理不睬。了解他的群友明白,这既是他的个性,也是缘于对大地的痴迷。新农说,自己换了几个单位,但种植痴情一直不改,对此还作打油诗自嘲:“不贱不散,见了便爱;爱在路边,吃在地头;一粒钟情,情在何方,地头角落;爱的是菜,镇海跑遍!”



新农等群友在胡家村租包的农田

### 买别墅只为圆种植梦

味道(网名)是地道的宁波人,痴迷种地似乎比来自农村的人还强烈。说起来,诱发她种地情结的仅仅是因为几株番茄秧。

十多年前的春季,她的朋友送她三五枝番茄苗。苗是朋友扔在花盆的烂番茄长出来的秧苗,植物世界就是这么神奇。那时,她住南大路普通民居的六楼,七楼邻居为遮挡烈日,在自家的楼顶种了一株葡萄。征得邻居认可,味道用一只大泡沫箱,用朋友送的苗种出了一树红艳艳的圣女果,即樱桃番茄。从此,味道一心想当地主。她看过群友租包的田园,也尝试在工作单位的花坛栽种,然一切皆不是她想要的栽种,最后倾全家之财力,买到占地面积近半亩的别墅。这下,味道总算实现了在家门口种植的心愿。

味道如今已年过花甲,每天要接送孙女上学,然而这都不影响她的种地热情。她把院子规划为东边花、西边菜的两大区块。东院里春月季、夏荷花、秋菊花、冬梅花,一年四季花常开;西院是春土豆、夏茄子、秋茭白、冬天油菜绿……让群友羡慕的是她的有机种植,比如治虫只用葱姜蒜捣烂浸出水来浇灌;比如肥料是自制酵素生物肥。用味道的话来诠释都市农民,应是有着土地情结,具有生态意识,并能运用新技术来从事种植业的都市人。

写下这些发生在群内群外的平常故事,只是他们业余生活的点滴,然而正如滴水能见太阳的光辉,他们痴迷种地,自愿做都市农民,这不就是乐观人生的写照吗?

王静/文 史凤凰/摄



群友的自种田